

Dirección: Plazuela de San Juan, número 5, donde se dirigirá la correspondencia literaria.  
 Administración: Afueras de Sancti-Spiritus, donde se dirigirá la correspondencia administrativa.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Número suelto 5 céntimos

# LA OPINION

En Salamanca, un mes. 1  
 Fuera de idem, idem. 1 25  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 céntimos

## DIARIO DE SALAMANCA

ANO II

Sábado 18 de Marzo de 1893

Núm. 132

### Regalo á los compradores

A todo comprador de cualquiera de los géneros que existen en mi establecimiento de Ultramarinos y coloniales, regalo uno ó más artículos de utilidad para casa, los que se hallarán de manifiesto para que el interesado pueda elegir el que más le convenga, y tenga derecho, según la importancia de la compra.

PRECIO FIJO SIN COMPETENCIA

### MODESTO CILLER

SUCESOR DEL COMERCIO TITULADO

LA EQUITATIVA

Rua, 13 y 15, Salamanca, Rua, 13 y 15

### Sin fundamento

El periódico *El Adelanto* ha dado en su número de ayer, la noticia de que frente á la candidatura para Senador por nuestra Universidad Literaria, presentada por el Excelentísimo Sr. D. Fermín Hernández Iglesias, presentará la suya el conocido Dr. Letamendi, asegurando además el colega que dicho señor trae representación oficial ó del Gobierno.

Hemos procurado informarnos de lo que pudiera tener de cierta la noticia, y según referencias autorizadas, carece de fundamento, tanto en su primera, como en su segunda parte; es decir, que ni el Sr. Letamendi ha pensado en la representación de nuestra Universidad, ni se tienen en los centros oficiales noticias de que el Gobierno haya designado candidato á este objeto.

Lo único que ha habido, pero de esto ya se ha hablado hace mucho tiempo, es que contadísimos doctores que tienen el mal acuerdo de disentir de la generalidad de sus compañeros, y esto lo hace por sistema, pensaron en designar un candidato, aunque sin esperanza de que triunfara. Claro es que sus escasas fuerzas tenía, desde luego, que aumentarlas el nombre de una persona ilustre, y á este efecto se pensó en el conocido catedrático de la Universidad Central D. Marcelino Menéndez Pelayo. Hay quien dice que los señores aludidos, se dirigieron á indicado litrato, quien sin duda conociendo que los elementos que se le ofrecían no podían asegurarle un triunfo, sino una segura derrota, rehusó tales ofrecimientos.

En vista de este fracaso, se ha lanzado á los vientos de la publicidad, el nombre del Sr. Letamendi.

Estas son las noticias que hemos podido recoger, y con esto comprenderán nuestros lectores lo desprovisto que está de fundamento el rumor de que se ha hecho carso el colega republicano.

Resulta, por lo tanto, que el único candidato que aspira á la senaduría, lo es el Sr. Hernández Iglesias, persona que tiene grandes simpatías en el Claustro Universitario, por sus condiciones de talento, y porque todos le reconocen una personalidad política de primer orden.

Mas si estas consideraciones no fueran bastantes á inclinar el ánimo á favor del Sr. Hernández Iglesias, hay además otra de gran importancia, cual es la de tratarse de un hijo de Salamanca que tiene aquí vínculos de gran interés, de esos que no pueden ser desanteados, y por lo tanto, que colocan á dicho señor en mejor situación que á cualquiera aspirante.

El claustro, según nuestras noticias, está resueltamente decidido á votar al Sr. Hernández Iglesias, aun presentándose, como sucede, sin oposición de ninguna clase.

### El pasado, el presente

Y EL PORVENIR

I

Aun no está decidido si las elecciones municipales serán en el próximo mes de Mayo, ó si estas serán aplazadas hasta el mes de Diciembre con motivo de las reformas que proyecta el Sr. Ministro de la Gobernación y ya suenan en nuestra ciudad nombres de candidatos que se preparan para la lucha buscando influencias de todas clases, á fin de conseguir un puesto en el Concejo.

Estas Corporaciones, llenas de prestigio en otras épocas en que la lucha política era noble y levantada, en que las apostasias eran menos frecuentes, en que la administración de la cosa pública era mirada con el respeto que corresponde á asunto de tanta importancia y en que la inmoralidad era frase que llenaba de terror, veíanse en ellos hombres de talento, prácticos en el manejo de asuntos tan áridos y difíciles de resolver.

En otro tiempo en que las personas ilustradas y de méritos reconocidos se imponían la penosa carga de representar á los pueblos para labrar en cuanto cabe el bienestar material y moral de los mismos, las corporaciones populares contaban en su seno á hombres desligados de compromisos y que solo pensaban cumplir como buenos el honroso cargo que libre y espontáneamente le conferían sus convecinos ó conciudadanos.

El ser concejal, llevaba en si envuelto cierto prestigio de autoridad y nadie que no tuviera una personalidad, basada en una carrera científica ó literaria, ó en una esfera de acción más ó menos elevada, osaba jamás aspirar á un cargo de suyo tan importante.

Por desgracia para los pueblos, las cosas han cambiado de aspecto y hoy se aspira al cargo sin título de ninguna clase. En los municipios y aun en todos los organismos se habla hoy de inmoralidades, de medro personal, de irregularidades, etc, como de la cosa mas natural del mundo.

Obtener un cargo de esa naturaleza y considerar el acta como una *credencial* que autoriza á todo, es por demás corriente.

Los partidos políticos, por personificar inconscientemente, en un adicto, las ideas que representan, saltan por todo y sin estudiar las condiciones ó cualidades de honradez, laboriosidad, talento é independencia del candidato, apoyan á este con todas sus fuerzas saltando por la ley, si la ley estorba para conseguir el triunfo.

Los particulares, contraen tambien compromisos para apoyar á esta ó la otra persona, sin meditar las consecuencias de estos mismos compromisos, y sin conocer á los que van á prestar su apoyo decidido.

De aqui resulta, el triste espectáculo que en los momentos actuales presentan, los pueblos, gobernados por un caciquismo intolerable, sin hombres que atiendan más que al medio personal y al de sus amigos y allegados.

El mal es general y por lo que hace á Salamanca mucho tenemos que lamentar en este terreno.

Hemos visto en las elecciones verificadas en algunos años y muy especialmente en las últimas, aspirar al cargo de concejal personas que no ya carecen de un título que les autorice y acredite de ilustrados en

alguna rama del saber, sino que carecen de dotes, de conocimientos, de condiciones, en fin, para desempeñarle. Y sin embargo, triste es confesarlo, algunos que se hallan en este caso han conseguido un puesto en el Concejo.

Nosotros nos atreveríamos á preguntar á ciertos concejales si sabían que hay una ley municipal que regula la vida y acción de estos organismos; nosotros preguntaríamos á muchos de estos, qué idea tienen de la administración; nosotros en fin les diríamos que cuales son sus pensamientos al entrar en el Concejo y seguramente que el que menos, nos diría que no conoce ni una sola palabra de legislación municipal, que no tiene idea de lo que signifique administración y que al Concejo han ido tan solo porque así lo quisieran algunos amigos políticos ó personales.

¿Y qué puede esperarse de personas que así discurren?

¿No hemos de sonrojarnos de tener ciertos representantes?

Si los pueblos tienen el gobierno ó representantes que se merecen, desgraciada puede considerarse nuestra ciudad y bien puede decirse que paga con crecida usura sus yerros.

### PALIQUE

*El Adelanto* de ayer dice lo siguiente, refiriéndose á la actitud de la mayoría de los concejales «que no es el bastón de alcalde instrumento para defender intereses de bandería política ó para servir á amigos, sino para servir al pueblo.»

\*\*

El que haya leído nuestro número de anteayer, en el que censurábamos la conducta de los citados concejales en un artículo que publicamos, verá plenamente que reasumido dicho escrito, se decía lo mismo que en el párrafo que recortamos de *El Adelanto*.

Lo que quiere decir que también nosotros estamos conformes.

\*\*

Pero en la sección de *Recortes* de *El Adelanto*, refiriéndose á nuestro citado artículo, dice lo siguiente:

«¡Pues no la ha dado poco fuerte á LA OPINION!

Anteayer truena y relampaguea

contra los concejales, porque no asisten á las sesiones.

¿Acaso ignora el colega que las corporaciones, como los particulares, tienen un decoro y una dignidad que guardar y cuyo sacrificio no debe exigirseles?»

De lo que resulta, que lo que dice el colega de la calle de Ramos del Manzano en la sección editorial, lo niega en la sección mencionada.

¡Variedad de autores y por lo tanto de pareceres!

## CANTARES

Si quieres cambiar, cambiemos  
Corazones á llorar;  
Dame el tuyo y toma el mio,  
Veremos cuál llora más.

No llores, ángel humano,  
Aunque veas que me muero,  
Porque si te ven llorar,  
Pensarán que me condeno.

Vé dó vas, mi pensamiento,  
Envía tengo de ti,  
Pues verás el bien que ví,  
Sin sentir el mal que siento.

Si supiera que en el mundo  
Se vendian corazones,  
Fuera yo, y comprara uno,  
Porque el mio está en prisiones.

H.

## CHIRIGOTAS

—¿Y su tío de usted?  
—¿Qué sé yo.... ni me importa!  
—Mo sea usted ingrato, él se porta bien con usted y le saca de algunos apuros. ¿Qué más quiere que haga?  
—Morirse.

—No sabia qué hacer para que mi marido no se enterase de que anoche estuve en casa de Clotilde, á donde me ha prohibido que vaya....  
—Y cómo te lo has arreglado?  
—Como nunca me cree, lo he dicho que estuve.

## Cultos

SANTOS PARA MAÑANA.—San José, esposo de Nuestra Señora.

SANTOS DEL LUNES.—San Niceto, obispo.

Santísima Trinidad.—Novena á Nuestra Señora de las Angustias.

San Julian.—Prosigue la novena á Jesús Redentor.

Catedral Vieja.—Al oscurecer Santo viacrucis y plática.

San Benito.—Termina la novena á San José.

Adoratrices.—Ultimo dia de novena á San José.

Capilla del Hospicio.—Termina la novena á San José

Por la mañana á las diez misa y novena. Por la tarde á las cinco rosario, novena, reserva y cánticos.

Capilla de la Cruz.—Continúa la novena á la virgen de los Dolores.

Por la mañana á las nueve y por

la tarde al parar el címbalo de la Catedral.

San Boal.—Novena de los Dolores. Por la mañana á las nueve y por la tarde á las seis.

Catedral (Capilla de los Dolores).—Prosigue la novena á Maria Santísima de los Dolores. Por la mañana á las siete y por la tarde despues de horas canónicas

Parroquia del Carmen.—Al oscurecer el ejercicio de la Hermandad Teresiana.

## Tribunales

Mañana por ser día festivo, no hay señalamiento de juicio oral en la Audiencia de esta ciudad.

Sentencia.—Condenando á Tirso Celada Ibán, como autor de un delito de lesiones menos graves, con la circunstancia atenuante 7.ª del artículo 9.º del Código penal, á la pena de un mes y un dia de arresto mayor, con las accesorias de sufragio de suspensión de todo cargo y del derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, pago de todas las costas procesales é indemnización de 45 pesetas al ofendido Francisco Hidalgo, sufriendo, caso de insolvencia de esta suma, la prisión subsidiaria correspondiente, á razón de un dia de arresto por cada 5 pesetas que deje de satisfacer.

Otra.—Condenando á Felipe Garcia Gomez, como autor de un delito de hurto, con la circunstancia agravante de reincidencia, á la pena de tres meses y un dia de arresto mayor, con las accesorias de suspensión de todo cargo y del sufragio durante el tiempo de la condena, y al pago de las costas.

## Casa de Socorro

Médico de guardia para mañana.  
—Don Tomás Ortiz.

## Juzgado de Instrucción

Escribano de semana. —Don Julián Mancebo.

## Servicio de plaza para hoy

Parada: los cuerpos de la guarnición.

Visita de hospital y reconocimiento de provisiones:

Talavera primer capitán.

De orden de S. E. el comandante secretario, Federico Alba.

## ECOS DE LA PRENSA

D. E. P.—Ha muerto en la Gran Cartuja de Francia el P. Anselmo, portero de aquel vasto y venerado monasterio.

Bajo el modesto nombre de P. Anselmo se ocultaba un personaje en otro tiempo distinguido, Mr. de Brécourt, casado por tres veces, quien llegó á figurar en la alta sociedad parisiense con brillo y esplendor. De su tercera esposa, Mr. de Brécourt tuvo una hija. Una tarde al regresar á su palacio despues de cazar todo el dia descargó su escopeta sobre un cercano de espesas matas, detrás de las

que se hallaba su hija. La preciosa niña murió victima de la imprevisión de su padre.

Desde entonces Mr. de Brécourt, sumido en profundo sentimiento, buscó en el retiro de la Gran Cartuja lenitivos á sus pesares, y en ella se consagró largos años hasta el último día de su vida, á la oración y al ejercicio de los mas humildes y pesados cargos de aquella santa casa.

El padre Anselmo fué cristiano; por elló en la práctica de la virtud y reglas monásticas encontró paz para su alma y consuelo para su corazón.

Una broma de Edissón.—No hace mucho el célebre electricista dió un banquete en su suntuosa casa, en honor del Club Franklin. En la sala habia una estatua de cera del ilustre inventor del pararrayos, que removía los ojos, agitaba los brazos y abría la boca para hablar.

De vez en cuando la estatua dejaba oír, con ayuda de un fonógrafo que tenia en la garganta, palabras en elogio de los invitados, y les felicitaba por sus trabajos, lo cual excitaba, naturalmente, el entusiasmo de los comensales.

Al fin de la comida se acercaron dos esqueletos rodeados de una luz fantástica, y se pusieron á recitar dos versos ingleses cuyo sentido era:

«Hemos sido en otro tiempo lo que vosotros sois ahora, y sereis un dia lo que somos hoy.»

Esta aparición inesperada sembró el pavor en toda la concurrencia.

## NUESTROS REPRESENTANTES EN CORTES

### NOTAS BIOGRAFICAS

#### D. Agustín Bullón de la Torre

Nació en el pueblo de esta provincia el año 1845, Santibañez de la Sierra, á tres leguas de Sequeros, hijo del maestro de Instrucción primaria y secretario al mismo tiempo del pueblo de su naturaleza, es el Sr. Bullón, una de esas personas que con orgullo pueden hoy ostentar desde el alto puesto á que sus envidiables dotes les colocaren, la humilde cuna en que nacieron y el santo nombre de sus queridos padres.

Impulsado por los instintos de su ánimo, comprendió estrechos los límites que le cercaban, para el extenso campo le acción que sus dotes necesitaban, y ya bien joven vino á Salamanca para ponerse á las órdenes del opulento propietario don Jacinto Mateos.

Respecto al talento, laboriosidad y honradez con que desempeñó su cometido, no hay que decir más que dicho señor le nombró, cuando á la sazón contaba solo diez y nueve años, apoderado general de su hacienda.

Sin abandonar en nada los múltiples asuntos que le estaban encomendados, hizo con no pocos sacrificios y privaciones las carreras de Derecho y Filosofía y Letras en esta célebre Universidad salmantina.

En el año 1870, es decir, cuando apenas contaba veinticinco años, ostentaba ya en la Diputación provincial de Salamanca la honrosa representación del distrito de Mi-

ranza del Castañar, mostrando desde entonces tal interés por la Sierra de Francia, que hubo de interesarse á nuestra Diputación en borrascosas sesiones por dicho distrito, á fin de que se ejecutasen en él obras públicas, tan necesarias á tan abandonado país.

En 1873 fué elegido diputado cortes por el distrito de Sequeros, frente de su derrotado contrario D. Juan Antonio Martín Sánchez.

En aquellas Cortes, y con el entusiasmo que presta el patriotismo hizo ver ante la nación las necesidades de su distrito, y no pudo lograr que inmediatamente comenzasen la construcción de carreteras por no haber estudios hechos en ninguna clase, hizo que estos se verificasen por una comisión de miembros de caminos, á cuyo frente estaba D. Adolfo Pequeño.

Innumerables paisanos del Sr. Bullón recordarán la época en que este les representó por las múltiples credenciales que gracias á su fluencia y cariño se las expidieron.

Entrañable amigo de Julián Sánchez Ruano, dirigió *El Adelante*, *El Porvenir*, valientes adalides las ideas que representaba al preclaro é ilustre hijo de esta provincia.

Fervoroso amigo también de Pedro Martín Benitas, votó con la República, pero con más sentido práctico que sus camaradas los rales, se decidió por la política Sr. Castelar, que tra, como ha oido decir varias veces, el jefe de los republicanos que se hacen patria y república.

Con Castelar votó la célebre che del 3 de Enero y fué de los más trabajaron para que se le diera un voto de confianza á fin de que continuase al frente del poder.

No habiéndole logrado, obra que los 120 que formaban las opciones que habían derrotado al Sr. Castelar, se dividían, unos votar al Sr. Palanca y otros á Margall; el Sr. Bullón fué quien entonces propuso, y se acordó que los 101 que quedaban adictos, votasen á votar al Sr. Castelar, con verihco.

De seguro hubiera sido satisfactorio para Castelar el escrutinio antes de verificarse este no habrían entrado las tropas del general Pavia, que disolvieron aquellas partes restaurando la actual monarquía.

Este noble proceder y actividad, fueron causa de las simpatías y amistad que desde entonces se ganaron al Sr. Bullón con Castelar, Pavia, Pedregal, Celleruelo, de los que lograron Maisonave y otros eminentes republicanos.

Licenciados por Castelar sus estudios, permaneció algún tiempo Sr. Bullón, alejado de la actividad política de D. Eugenio Rios, actual Ministro de Gracia y Justicia.

Como director y propietario del *Defensor de los Secretarios de Ayuntamiento*, hizo una activa y vigorosa campaña en pró de los intereses de tan benemérita clase, cuya inmoralidad es una de las preocupaciones más permanentes en el ánimo del Sr. Bullón, por creerla con un buen criterio, en todos los funcionarios del Estado, una de las bases más sólidas para la moralidad administrativa.

Seguramente aprovechará la alta investidura que al presente ostenta para lograr este fin, por cuya consecución ha trabajado tantos años.

A la energía y actividad que le caracterizan en las empresas que acomete, se debe la apertura de la calle de la Rúa, que en opinión del malogrado cronista de Salamanca D. Manuel Villar y Macías, es la más grande reforma que se ha llevado a cabo en Salamanca en la época contemporánea.

Sin los recursos de que Bullón se valió, tanto él como los que en esta empresa le ayudaron, hubieran desmayado ante las dificultades que se les oponían, y á estas fechas la calle de la Rúa no hubiera pasado de los antiestéticos y sucios solares del Marqués de Ciudadilla.

Nadie olvidará las interesantes conferencias que desde hace años se venían dando en el antiguo Casino Ibérico y que no eran organizadas más que á iniciativa del señor Bullón, en cooperación de los distinguidos escritores salmantinos Villegas y el malogrado Huebra.

Si bien es verdad que la situación económica porque el país atraviesa no es muy propicia para que el diputado por Sequeros pueda satisfacer sus nobles propósitos en favor de los pueblos del distrito que representa, seguramente no volverá de la Corte sin haber logrado algo bueno para ellos.

Patriota como el que más, no permitiría ni aún que se iniciase en las Cortes la supresión de esta Universidad, que tan a gloria y prez dió á la patria. Bien descuidados pueden estar los salmantinos, pues mientras el Sr. Bullón tenga asiento en los escaños del Parlamento, la existencia de la Universidad salmantina será invulnerable.

Bullón es de un carácter dulce, agradable y á veces impetuoso; amigo de sus amigos hasta el fanatismo, sacrifica por ellos hasta sus mismos intereses, pero á pesar de que olvida pronto las ofensas que se le hacen, no le quisiéramos tener nunca por enemigo, y bien puede decirse que tiene la desgracia, como á todas las personas que con nobleza se portan, de jamás haber podido conocer frente á frente un enemigo franco, pues si alguno tiene, lo es oculto.

De enhorabuena puede estar la Sierra de Francia y en general el distrito de Sequeros, por tener otra vez tan digna representación en

Cortes, que no solo hará sentir de nuevo en su distrito la paz turbada hace años por la ambición personal de algunos vividores, sino también algunas de las múltiples mejoras de que tan desamparado país se halla necesitado.

## NOTICIAS

### No es cierto

Parece ser que el Sr. Rodriguez Yagüe, candidato á la Senaduría por esta provincia, no pensó nunca ni ha manifestado á nadie deseos de adquirir acciones de la nueva Plaza de Toros en construcción.

### Lo sentimos

Se ha denegado al entendido y celoso funcionario don Agustín P. Agreda derecho para ser incluido en el escalafón de Gobernación.

### Llegada

Mañana llegará á esta capital D. Fermín Hernández Iglesias, candidato á Senador por la Universidad de Salamanca.

### Candidato

Mañana se celebrará en el teatro del Liceo el concierto anunciado, cuya fiesta ha sido organizada por D. Enrique Mezquita.

### Descanse en paz

Ha fallecido el anciano y maestro y maestro jubilado de Guadramiro D. Juan José Martín Blanco.

### Denunciados

Han sido denunciados varios sujetos vecinos de Fuenteguinaldo, como presuntos autores de roturar varios terrenos en un monte del Estado.

### Rumores

Corren rumores de que van á ser declarados en propiedad los profesores interinos de las Normales que llevan cierto número de años de servicios, anunciando á oposición las plazas que queden sin proveer.

### Morosos

Terminado ya el actual trimestre son muchos los pueblos de esta provincia que faltan ingreso en la caja especial de primera enseñanza las cantidades para el pago de material y personal.

### Honras fúnebres

Hoy á las diez de la mañana tendrá lugar en la iglesia del convento de San Esteban los solemnes funerales que la Academia de Santo Tomás de Aquino celebra, por el eterno descanso del alma del señor don Alejandro de la Torre y Vetez.

### Sesión

Hoy á las cinco de la tarde disertará en la Academia de Santo Tomás de Aquino don José de la Riva acerca del tema *Revolución de la vida contra el gobierno de la ciencia*.

### Suscripción

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se ha suscrito por cantidad bastante, dadas sus muchas atenciones, para dar cima á las obras de restauración del hermoso templo de San Martín.

### Detención por robo

Por fuerza de la Guardia civil del puesto del Pedroso, ha sido entregada al Juez municipal de Orbada (la) una mujer llamada Juliana López Ramos, vecina de este último pueblo, autora del robo de un costal de cáñamo blanco, de cabida de unos dos fanegas, que le faltó días pasados á Gregorio Alonso, de Cantalpino.

### Regalos

Al Sr. Párroco de San Martín le han sido entregadas:

Una diadema de plata para la imagen del glorioso patriarca San José.

Otra del mismo metal para las de la Sagrada Familia.

Y una preciosa araña para el altar del Santísimo Cristo.

Todos los donantes quieren ocultar su nombre.

### Una manifestación de aprecio

Ayer fué conducido á la última morada el conocido abogado D. Domingo Díez Valle, en cuyo acto se pone de relieve las simpatías que en Salamanca tenía entre sus muchos amigos, los cuales le rindieron la última prueba de cariño.

Más de 800 almas formaban el séquito del féretro.

Descanse en paz nuestro paisano.

### Desgracia

Al estar sacando del almacén de depósito en la estación de Fuentes de San Esteban un wagón, ha sido arrollado un empleado del ferrocarril, sufriendo la fractura de algunas costillas y clavícula izquierda.

El hecho no ofrece por fortuna mucha gravedad.

### Crimen

Según leemos en la prensa de Madrid, anoche se cometió un horrible asesinato.

Un sujeto infirió á una mujer con quien tenía relaciones, doce puñaladas, cuando aquella llevaba en los brazos un niño de corta edad, quien sufrió también varias heridas.

El agresor se presentó ante el juzgado, declarándose autor del delito.

### Otro más

Se dice que aspira á un puesto en el Ayuntamiento, el conocido vendedor de aguardientes y licores, Manuel García.

# El cumplimiento del deber, en orden al bien, proporciona el verdadero bienestar.

En mi esfera de acción, procuro yó ser fiel á tal principio vendiendo á PRECIO FIJO todos los dias menos los festivos:

Amantelado, abrigos, arabias, bayetas, bayetones, busquetas, batisas, bombachos, blusas, boinas, cambrays, cotonias, calcetines, colchas, cretonas, coruñas, cuties, curados, camisas, camisetas, calzoncillos, carrétes, crinolina, courtrays, cachemires, corsés, cubrecorsés, cortinones, cobertores, driles, estambres, elefantes, estopas, escocesas, nerretelas, estameñas, franelas, fajeros, frisas, faldas, fajas, fortunas, frutos, granadinas, (géneros blancos, muchas clases), holandas, chales; chalecos, chambras, yutes, inglesinas, indianas, irlandas, irlandesas, jerseys, lienzos, lonas, linó, laval, mantas, manteles, mantones, mantos, muletones, mitones, medias, mahones, mangas, matafrios, merinos, muselinas, mantelerias, marinotas, molesquines, navarras, pañuelos de seda, de lana; de algodón y de lino, pantalones, panas, peleles, percales, percalinas, pisanas, piqués, refajos, retortas, retores, satines, sábanas de un ancho de algodón y de lino, de todas clases y marcas, servilletas, toallas, terlices, toquillas, tapabocas, tartanes, tapetes, velos, velas, vichys, visillos, veludillos y otros.

Los precios son relativamente baratos y, como queda dicho, fijos; garantizando que nadie no hará más ventajas.

Lonja de la Carcel 13 y 15 Salamanca

JOSE ACEDO BERNARDO

## CASA DE PRÉSTAMOS

Se ha establecido una nueva Casa de préstamos en la calle de San Pablo, núm. 68.

Esta casa ofrece las mayores garantías de seguridad y reserva.

Horas de despacho, de ocho de la mañana á diez de la noche.

## BIZCOCHETAS

Esquisito postre que también sirve para tomar el chocolate, se venden al infimo precio de dos reales docena.

También hay variación de superiores pastas á 90 céntimos libra.

San Pablo, número 16, inmediato á la Diputación.

## Celestino del Rey Souto

(a) MEDICO-CURANDERO

Con la mayor perfección y economía hace SELLOS en bronce, plata, oro, acero y boj, para juzgados, ayuntamientos, parroquias, comercios, casas particulares, etc.

Clichés para estampar imágenes de santuarios y para escapularios.

Troqueles de acero para hacer meallas y marcar suela y metales.

Se retocan los sellos deteriorados y se vende tinta y almohadillas para sellar.

Los encargos se reciben en la Cuesta de Sancti-Spiritus, núm. 16, Salamanca.

Imprenta de J. Martínez Veira.

Precios sin competencia

SECCION DE ANUNCIOS

Precios sin competencia

GRAN COMERCIO DE CALZADO

DE

**Bernardo Cachorro**

Lonja de la Cárcel, 5, planta baja y principal

**SALAMANCA**

Es reconocido universalmente que únicamente en este establecimiento de calzado resultan verdades positivas estas tres fórmulas:

**BUENO, BONITO Y BARATO**

Y el que todavía abrigue alguna duda, puede cerciorarse de esta gran verdad acudiendo á dicho comercio, donde encontrará un surtido inmenso en calzado para la temporada actual en todas formas y tamaños, á precios increíbles por lo económicos.

LIBRERIA Y ENCUADERNACION

DE LA

**VIUDA DE CUESTA**

Gran surtido en objetos de escritorio y dibujo.

Menaje para escuelas, libros rayados cuadernos, sobres y papel de todas clases.

Tenemos á la venta los libros de texto que se cursan en esta Universidad é Instituto.

NO CONFUNDIRSE

Rua, 9. -VIUDA DE CUESTA

CONSULTA MÉDICA

**D. Edilberto G. de la Huebra**

MÉDICO CIRUJANO

Ofrece al público su gabinete de consulta, dedicándose con especialidad al tratamiento de las enfermedades nerviosas y sifilíticas.

Horas de consulta, de DIEZ á DOS

Pozo Amarillo, 2, principal

**S**E vende una casa con dos cebaderos y pozo. Harán razón Mirat é Hijo.

**ROMAN GARCIA**

Platero grabador y dorador

Estafeta, 25, Salamanca

Construye y compone toda clase de alhajas, dora y platea todos los metales, graba sellos y viñetas en bronce y boj á precios económicos

Calle de la Estafeta, 25

Nuevo establecimiento

DE VINOS Y COMIDAS

**DE RIAR RUANO**

Se sirven con esmero, economía y prontitud, cuantos encargos se hagan

25, Portales de Camiñas, 25

Neuralgias dentarias

DOLORES DE DIENTES Y MUELAS

Se curan en uno ó dos minutos sin extraerlas ni operación de ningún género.

Veinte años de práctica en la especialidad.

Calle del Pozo Amarillo, 2, principal

**FEDERICO OLTRA**

Afinaciones y reparaciones de PIANOS, ARMONIUMS, ETC.

Se reciben avisos, Pozo Amarillo, núm. 9

Vaquero (Valenciano), plaza Mayor

Gran taller de pintura

DE

**JULIO VELAZQUEZ Y Comp.<sup>a</sup>**

48, RUA, 48

En este taller encontrará el público la mayor economía en los precios, tanto en puertas como en habitaciones, contando con los últimos adelantos en dicho arte.

Habitaciones pintadas al temple, id. al óleo, medallas decorativas para salones y cafés, transparentes y muestras, resta duración de imágenes y pintura de teatro.

Especialidad en monumentos para Semana Santa.

Se cojen obras fuera de la población.

48, RUA, 48, SALAMANCA

**DON IGNACIO FRUTOS**

Médico especialista en las enfermedades venéreas, sifilíticas y de la piel. Dieci y seis años de práctica dedicada siempre al tratamiento de dichas enfermedades.

Consulta de DOCE á DOS.

CALLE DE VARILLAS, NUM. 1.-2.

**AVISO AL PÚBLICO**

En la calle de Cervantes, número 11, se construye, compone y afila toda clase de herramientas blancas á precios económicos.

Se insertan esquelas mortuorias á precios convencionales en la primera plana.

AGENCIA FUNERARIA

DE

**RAIMUNDO DEL REY**

15 - SANCHEZ BARBERO - 15

**SERVICIO PERMANENTE DIA Y NOCHE**

Nuevo servicio de camas imperiales para depositar el cadáver durante su velada en la casa mortuoria, siendo conducido en las mismas, por personas vestidas de riguroso luto, hasta el cementerio. Para actos tan religiosos como requieren estos lastimosos casos, es mucho más decoroso que no llevados arrastrados por caballos, como se venía haciendo anteriormente; esta casa, se encarga de todo cuanto pudiera hacer falta para verificar los funerales, que serán sumamente económicos, como se verá en las tarifas que se presentarán en el acto que la reclame la parte doliente.

En esta Agencia, hay un buen surtido de cajas de zinc y madera, correspondiente á todas las clases sociales.

15 - SANCHEZ BARBERO - 15

**RAIMUNDO DEL REY**

**SALAMANCA**